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Hennigsdorf, 20.11.2023 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur 

am 07.11.2023 

von 17:30 bis 20:37 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion AfD 
Buchberger, Susanne  

Fraktion SPD 
Grigoleit, Birk Günther  
Leber, Steffen  

Fraktion FDP 
Bengsch, Benjamin  

Fraktion Die Linke 
Piske, Heiko  

Fraktion CDU/BürgerBündnis 
Scheeren, Werner  
von Lewinski, Lukas  

Fraktion Die Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf 
Berndt, Gunnar Vertretung für Frau Petra Winkel 

Fraktion B90/Die Grünen 
Henning, Angelina  

Schriftführer 
Stalmasiak, Kathrin Vertretung für Frau Stefanie 

Airaud 

sachkundige Einwohner 
Dumke, Gerlinde  
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entschuldigt waren: 
 

Fraktion Die Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf 
Winkel, Petra  

Schriftführer 
Airaud, Stefanie  

sachkundige Einwohner 
Kutscha, Marianne  
Schmidt, Ina  
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch das vorsitzende Mitglied - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
Der Vorsitzende des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur, Herr W. Scheeren, eröff-
nete die Sitzung, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit mit 9 
Ausschussmitgliedern fest. 
 
Die Tagesordnung wurde einstimmig angenommen. 
 
 

 
TOP 2   
 
Kontrolle der Niederschriften der Sitzungen vom 29.08.2023 und 26.09.2023, öffentlicher Teil 
 
 
Die Niederschrift vom 29.08.2023 wurde durch die Fraktion SPD unterzeichnet. 
Die Niederschrift der Sitzung vom 26.09.2023 wurde durch die Fraktion CDU/BürgerBündnis 
bestätigt. 
 
Die Bestätigung der Niederschrift der heutigen Sitzung soll durch die Fraktion DIE LINKE 
erfolgen. 
 
 

 
TOP 3   
 
Anfragen 
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TOP 3.1  ANF0024/2023 Einreicher:Fraktion AfD 
 
Reinigung der Räumlichkeiten in der Kindertagesstätte Spatzennest und anderen städtischen 
Kindertagesstätten 
 
Anfrage:   
 

1. Wann wurde das beauftragte Reinigungsunternehmen in der Kindertagesstätte Spat-
zennest zuletzt gewechselt? 

2. Sind dem Kindertagesstättenpersonal oder der Stadtverwaltung Qualitätsmängel in 
der Reinigung dort aufgefallen und ggf. in welchem Ausmaß jeweils vor oder nach 
dem Wechsel des Reinigungsunternehmens? 

3. Was wurde ggf. zur Verbesserung unternommen? 
4. Wie sind die Sachverhalte bezüglich der Fragen 1-3 in den anderen städtischen Kin-

dertagestätten in Hennigsdorf? 
5. Welche Maßnahmen wurden nach Eingang der entsprechenden Elternbeschwerden 

betreffend der Kindertagesstätte Spatzennest von der Kindertagesstättenleitung bzw. 
der Stadtverwaltung eingeleitet. 

6. Wie wurden die sich beschwerenden Bürger über das Prüfergebnis und ggf. eingelei-
tete Maßnahnen informiert und ggf. durch wen? 

7. Liegen auch zu anderen städtischen Kindertagesstätten in Hennigsdorf Beschwerden 
von Eltern zur Reinigung vor? 

8. Wenn ja zu welchen Kindertagesstätten? 
9. Wie sind die Sachverhalte bezüglich der Fragen 5 und 6 jeweils für diese Kinderta-

gesstätten? 
 
 
Die Beantwortung lag als Hausmitteilung vom 27.10.2023 vor. 
 

 
TOP 4 MV0051/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung und Diskussion zur künftigen Ausrichtung der Arbeit des Jugendclubs "Conny Is-
land" 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung erhalten zur Vorbereitung des Tagesord-
nungspunktes das Handlungskonzept des Jugendclubs „Conny Island“, das bis Juli 2023 
Anwendung gefunden hat, sowie ein Schaubild zur möglichen Neuausrichtung der Arbeit ab 
August 2023 (siehe Anlage).  
 
Ziel des Tagesordnungspunktes ist es, eine Rückschau auf die Arbeit des Jugendclubs zu 
halten sowie die aktuellen Herausforderungen (Kinder und Jugendliche mit vielfältigen Prob-
lemlagen, Fachkräftemangel) zu benennen. Hieran anschließend werden die Fachkräfte des 
Jugendclubs über die mögliche Neuausrichtung der Arbeit berichten und anhand der konkre-
ten Erfahrungen mit Ihnen ins Gespräch kommen. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
Es wurde eine Präsentation über das Thema zur künftigen Ausrichtung Arbeit des Jugend-
clubs „Conny Island“ gehalten. 
Die Präsentation wurde im Nachgang digital zur Verfügung gestellt. 
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TOP 5   
 
Information zum Aufbau des Jugendbeirates Hennigsdorf 
 
 
Es wurde eine Präsentation zum Thema Aufbau des Jugendbeirates in Hennigsdorf gehalten.  
Die Präsentation wurde im Nachgang digital zur Verfügung gestellt. 
 

 
TOP 6 BV0119/2023 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss zur Haushaltssatzung 2024 mit Haushaltsplan und Anlagen gemäß §§ 3, 66 und 
67 BbgKVerf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Haushaltssatzung 2024 mit Haushaltsplan 
und Anlagen. 
 
Keine Abstimmung 
 
 
Die Abstimmung zu der BV019/2023 vom Vorsitzenden Herrn Scheeren auf den nächsten 
FSK am 21.11.2023 verschoben. 
 
 

 
TOP 7 BV0118/2023 Einreicher: Fraktion CDU/BürgerBündnis 
 
Keine Zweckentfremdung von Bildungseinrichtungen und Sporthallen 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die in Nutzung befindlichen Bildungseinrich-
tungen und Sporthallen, soweit sich diese in Trägerschaft der Stadt Hennigsdorf befinden, 
von einer Nutzung als Notunterkunft bzw. für die Unterbringung von Geflüchteten und Asyl-
bewerbern auszuschließen. 
Jegliche entgegenstehenden vorbereitenden Maßnahmen zur Umnutzung von Bildungsein-
richtungen und Sporthallen sind sofort zu stoppen. Der Bürgermeister wird mit der sofortigen 
Umsetzung beauftragt. 
 
 
Zur Beschlussvorlage lag folgender Änderungsantrag vor: 
 
 

 
TOP 7.1 AN/BV0118/2023/01 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Änderungsantrag zur BV0118/2023 
 
Änderungsantrag:  
 
Der erste Satz des Beschlusses wird wie folgt geändert. „ Die Stadtverordnetenversamm-
lung beschließt die in Nutzung befindlichen Bildungseinrichtungen und Sporthallen, soweit 
sich diese in Trägerschaft der Stadt Hennigsdorf befinden, von einer Nutzung als Notunter-
kunft bzw. für die Unterbringung von Geflüchteten und Asylbewerbern grundsätzlich aus-
zuschließen. 
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Abstimmung Änderungsantrag: 
Mehrheit mit NEIN 
 
Ja 3  Nein 1  Enthaltung 5  Befangen 0   
 

 

 
 
Abstimmung Beschlussvorlage: 
Mehrheit mit NEIN 
 
Ja 3  Nein 5  Enthaltung 1  Befangen 0   
 
Der Vorsitzende hat die Sitzungsleitung zur BV0118/2023 an Herrn Leber übergeben. 
 
 
 

 
TOP 8 BV0121/2023 Einreicher: Fraktionen B90/Die Grünen 

und CDU/BürgerBündnis 
 
Beschluss über die Digitalisierung und Vereinfachung der Nachweispflicht der Belege und 
Beantragung der Sportförderung 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt die Stadtverwaltung im Rahmen der Überar-
beitung der Sportförderrichtlinie, die Digitalisierung und Vereinfachung der Nachweispflicht 
von Belegen bis spätestens zum 31.12.2024 umzusetzen. 
 
 
Zur Beschlussvorlage lag folgender Änderungsantrag vor: 
 

 
TOP 8.1 AN/BV0121/2023/01 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Änderungsantrag zur BV0121/2023 
 
Änderungsantrag:  
 
Die SVV möge beschließen: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt die Stadtverwaltung im Rahmen der Überar-
beitung der Sportförderrichtlinie die Digitalisierung und Vereinfachung der Nachweispflicht 
von Belegen. 
 
Konkret bedeutet dies, dass es den Antragstellenden zukünftig ermöglicht wird, die 
zu erbringenden Belege sowie gesigelte und unterschriebene Dokumente der Verei-
ne im digitalen Format online zu übermitteln. 
 
Die Regelungen zur Abrufbarkeit von Originaldokumenten bei den Antragstellenden 
durch die Verwaltung bleibt dabei unberührt. 
 
Die Verwaltung legt die zur sicheren Kommunikation am besten geeignete Schnitt-
stellen, den Weg und das Dateiformat selbstständig mit Augenmerk auf die Umsetz-
barkeit ,dass alle Beteiligten dies auch tatsächlich leisten können, fest. 
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Abstimmung Änderungsantrag: 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 4  Nein 1  Enthaltung 4  Befangen 0   
 
 
 

 

Abstimmung Beschlussvorlage: 
Einstimmig Ja 
 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   
 
 
 

 
TOP 9   
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
 
Es lagen keine Mitteilungen der Verwaltung vor. 
 

 
 
 
 
 
 
gez. Werner Scheeren 
Vorsitzender des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Kathrin Stalmasiak 
Protokollantin 
 
 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am _____________durch Fraktion 

DIE LINKE 

________________ 
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